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WPROWADZENIE  

Na zakończenie semestru letniego roku akademickiego 2011/12 przeprowadzono 

badanie za pomocą Ankiety Oceny Zajęć. Celem badania było poznanie opinii studentów 

UMCS na temat odbytych przez nich zajęć. Badanie miało formę ankiety online.  

Uczestnictwo w badaniu było dobrowolne oraz udostępnione wszystkim studentom 

UMCS. Taki sposób badania umożliwił wszystkim zainteresowanym ocenę zajęć w 

dogodnym dla nich czasie i miejscu. Wypełnienie ankiety było anonimowe. Każdy 

student otrzymał token, wygenerowany w sposób przypadkowy, dzięki któremu logował 

się do systemu. Taka procedura gwarantowała anonimowość ankietowanych   

Ankieta oceny zajęć składała się z 14 pytań/stwierdzeń dotyczących przedmiotów 

akademickich i ich prowadzących oraz metryczki.  

W części pierwszej ankiety były 2 pytania dotyczące znajomości sylabusa przedmiotu: 

 

 Prowadzący przedstawił studentowi program przedmiotu (sylabus). 

Ankietowani mogli  wybrać jedną z trzech odpowiedzi: 

 Tak 

 Nie 

 Poinformował, gdzie można zapoznać się z jego treścią 

 Sylabus (treści i informacje dotyczące modułu/przedmiotu, warunki zaliczenia, 

metody dydaktyczne, wykaz literatury itp.) był jasny i zrozumiały. 

Ankietowani mogli  wybrać jedną z pięciu odpowiedzi: 

 Zdecydowanie zgadzam się,  

 Raczej zgadzam się 

 Raczej nie zgadzam się 
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 Zdecydowanie nie zgadzam się 

 Ani zgadzam się, ani nie zgadzam się 

Część druga kwestionariusza zawierała  pytania – stwierdzenia, które dotyczyły zajęć i 

sposobu ich prowadzenia. Oto wykaz tych stwierdzeń: 

 Wymagania postawione przed studentami/studentkami były możliwe do 

zrealizowania (realne). 

 Wymagania określone wobec studentów/studentki były przestrzegane. 

 Przedmiot jest związany z moimi zainteresowaniami. 

 Treści realizowane podczas zajęć są adekwatne do kierunku studiów. 

 Podczas zajęć zdobyłam/łem nową wiedzę z zakresu poruszanych treści. 

 Wiedza zdobyta na zajęciach ma zastosowanie praktyczne. 

 Zajęcia odbywały się w planowanym czasie. 

 Prowadzący-a traktował/a studentów/studentki z szacunkiem. 

 Zajęcia były prowadzone w sposób umożliwiający zrozumienie materiału. 

 Prowadzący/a tworzył-a atmosferę sprzyjającą zdobywaniu wiedzy (np. zachęcał-

a do zadawania pytań, wyrażania własnych poglądów na omawiany temat, 

dyskusji, zgłaszania i wyjaśniania wątpliwości, itp.). 

 Konsultacje odbywały się zgodnie z podanymi godzinami. 

 Prowadzący/a umożliwiał/a dogodny kontakt mailowy. 

Ankietowani mogli  wybrać jedną z pięciu odpowiedzi: 

 Zdecydowanie zgadzam się,  

 Raczej zgadzam się 

 Raczej nie zgadzam się 
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 Zdecydowanie nie zgadzam się 

 Ani zgadzam się, ani nie zgadzam się 

Intencją wprowadzenia takiej skali jest wskazanie mocnych i słabych stron procesu 

dydaktycznego, a nie wystawianie cenzurek prowadzącym. 

Ze względu na konieczność przeliczenia uzyskanych w ankiecie danych/opinii na średnią 

ocenę punktową pracownika przyjęto następujące wagi: 

 zdecydowanie zgadzam się - 5 (bardzo dobry) 

 raczej zgadzam się - 4 (dobry) 

 raczej nie zgadzam się - 3 (dostateczny) 

 zdecydowanie nie zgadzam się - 2 (niedostateczny) 

Ani zgadzam się, ani nie zgadzam się - opinia nie otrzymała  wagi punktowej ze 

względu na to, iż jest tylko informacją, nie ma charakteru oceny. 

W ankiecie było również miejsce do swobodnego wyrażania swoich myśli, opinii lub 

dodatkowych uwag przez osoby badane. Każdy z badanych mógł ocenić tylko te zajęcia, 

na które uczęszczał.  

Ankieta oceny zajęć spełnia rolę informacji zwrotnej zarówno dla prowadzącego 

jak i władz wydziału oraz uniwersytetu. Wykładowca dowiaduje się, jakie obszary 

prowadzenia zajęć są dobrze oceniane przez studentów, a jakie wymagają poprawy. 

Dzięki poznaniu swoich ocen zbiorczych pracownik naukowy może modyfikować sposób 

prowadzenia zajęć dydaktycznych i poruszane na nich treści nauczania. Jednocześnie 

oceny wystawiane przez studentów stanowią dla władz instytutu i wydziału informację, 

dzięki której wybiera się obsadę poszczególnych bloków dydaktycznych. W przypadku 

sygnalizowania przez ankietowanych, że wykładowca nie spełnia oczekiwań lub sposób 
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prowadzenia przez niego zajęć nie spotyka się z uznaniem studentów, może nastąpić 

zmiana wykładowcy, o ile możliwości kadrowe na to pozwalają. Wyniki ankiety mogą 

także wpływać na zmiany w programie studiów lub powodować modyfikację treści 

poruszanych na zajęciach. Bardzo ważnym elementem Ankiety Oceny Zajęć jest pole 

dodatkowych uwag, w których badani mają możliwość zgłaszać różne problemy. Dzięki 

temu, że ankieta jest wypełniana w sposób anonimowy bez możliwości identyfikacji 

wypełniającego, uwagi te mogą być pisane w sposób szczery i otwarty. Są one następnie 

analizowane, a zgłaszane w nich problemy w miarę możliwości rozwiązywane zgodnie z 

sugestiami ankietowanych.  

Podsumowując, Ankieta Oceny Zajęć pełni rolę informacji zwrotnej, a jej wyniki 

nie są obojętne wykładowcom oraz władzom wydziałów i uniwersytetu. Ważne zatem 

jest, by jak największa liczba studentów brała w nich udział, gdyż dzięki temu jej wyniki 

będą bardziej miarodajne. Warto dodać, że wyniki uzyskane w badaniu są upubliczniane i 

każdy zainteresowany może się z nimi zapoznać.  
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CHARAKTERYSTYKA OSÓB BADANYCH 

 

W semestrze letnim roku akademickiego 2011/2012 w Ankiecie Ocen Zajęć 

wzięło udział  2271 studentów, co jest wynikiem nieco gorszym w porównaniu z 

poprzednią edycją, w której przebadano ponad 2710  osób. Zdecydowaną większość 

respondentów stanowiły kobiety (79%), co odzwierciedla strukturę studiujących na naszej 

uczelni (2/3 stanowią właśnie kobiety). 

 

Wykres nr 1. Respondenci według płci  

 

 

Biorąc pod uwagę frekwencję respondentów, zdecydowaną większość stanowili 

studenci uczęszczający na większość zajęć (2007 wskazań). W badaniu wzięła nieliczna 
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grupa osób, które sporadycznie (lub wcale) uczestniczyła w zajęciach dydaktycznych na 

studiowanych kierunkach. 

Wykres nr 2. Respondenci ze względu na uczestnictwo w zajęciach 

 

Analizując liczbowy udział w badaniu respondentów poszczególnych wydziałów 

UMCS, najliczniej były reprezentowane Wydział Humanistyczny (662 osoby) i Wydział 

Ekonomiczny (319 osób). Na obu liczba słuchaczy jest bardzo wysoka, stąd zapewne tak 

dużo oceniających. Najmniej badanych studentów rekrutowało się z jednostek 

prowadzących mniej liczne kierunki (Wydział Artystyczny, Centrum Języka i Kultury 

Polskiej dla Polonii i Cudzoziemców UMCS.   

Najliczniej wzięli udział w ankiecie studenci Wydziału Filozofii i Socjologii 

(19,25%), Kolegiów Zewnętrznych (19,17%), (Wydziału Chemii (17,67%), Wydziału 
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Biologii i Biotechnologii (16,93%).  Najniższy odsetek respondentów stanowili słuchacze 

z Centrum Języka i Kultury Polskiej dla Polonii i Cudzoziemców UMCS (tylko 2 osoby), 

Wydziału Prawa i Administracji (5,62%), Wydziału Pedagogiki i Psychologii (6,44%),  

Wydziału Politologii (8,49%) oraz (Wydziału Artystycznego (8,91%). 

Tabela  nr 1. Liczba i udział procentowy badanych ze względu na Wydział/Jednostkę  

UMCS. 

 

głosy 

procent  

studentów 

jednostki   

Wydział Humanistyczny 662 15,66 

Wydział Ekonomiczny 319 11,88 

Wydział Chemii 182 17,67 

Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki 182 13,17 

Wydział Politologii 156 8,49 

Wydział Prawa i Administracji 149 5,62 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 162 6,44 

Wydział Biologii i Biotechnologii 129 16,93 

Wydział Filozofii i Socjologii 103 19,25 

Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej 94 11,35 

Kolegia zewnętrzne 69 19,17 

Wydział Artystyczny 58 9,91 

Centrum Języka i Kultury Polskiej dla Polonii i Cudzoziemców UMCS 6 1,54 

Razem  2271 11,61 

Ze względu na awarię i zmianę systemu informatycznego obsługującego 

ankietowanie na uczelni niemożliwe było uzyskanie sumy danych w podziale na instytuty 

oraz kierunki studiów, a także prowadzących (każdy z ocenionych otrzymał swoje dane).  

Liczba badanych, niższa o 2 % w stosunku do badania poprzedniego,  wyraźnie 

pokazuje, że należy podjąć działania promujące udział w badaniu ewaluacyjnym. 
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ZNAJOMOŚĆ SYLABUSA PRZEDMIOTU  

Zebrane dane pozwalają na wyciagnięcie wniosków, iż prowadzący w 

zdecydowanej większości przedstawiają studentom sylabusy prowadzonych przez siebie 

zajęć. Najlepiej w tym kryterium wypadł Wydział Ekonomiczny (82,97%), najsłabiej 

Wydział Humanistyczny (68,60%). Wynik 100% Centrum Języka i Kultury Polskiej dla 

Polonii i Cudzoziemców UMCS nie jest miarodajny z powodu bardzo niskiej frekwencji 

badanych (6 osób), w dalszych zestawieniach jest on odnotowany, ale nie może być 

podstawą do wyciągania wniosków.  

Tabela nr 2. Procent odpowiedzi uzyskanych przez poszczególne Wydziały/Jednostki   

Prowadzący przedstawił studentowi program 

przedmiotu (sylabus). 

 

Procent odpowiedzi 

poinformował, gdzie można 

zapoznać się z jego treścią 

Nie 

 

Tak 

 

Centrum Języka i Kultury Polskiej dla 

Polonii i Cudzoziemców UMCS 0,00 0,00 100,00 

Kolegia zewnętrzne 11,93 15,63 72,44 

Wydział Artystyczny 12,44 7,89 79,67 

Wydział Biologii i Biotechnologii 6,91 13,11 79,98 

Wydział Chemii 8,07 13,65 78,27 

Wydział Ekonomiczny 5,58 11,45 82,97 

Wydział Filozofii i Socjologii 12,92 17,44 69,64 

Wydział Humanistyczny 11,54 19,86 68,60 

Wydział Matematyki, Fizyki i 

Informatyki 10,34 14,41 75,25 

Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki 

Przestrzennej 5,62 19,34 75,04 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 5,87 18,87 75,26 

Wydział Politologii 9,07 15,76 75,17 

Wydział Prawa i Administracji 10,63 17,05 72,32 

    UMCS 9,11 16,15 74,74 
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Wykres nr 3. Prowadzący przedstawił studentowi program przedmiotu (sylabus). 

Procent odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni. 

 

 

 

JAKOŚĆ SYLABUSA  

 

Analiza uzyskanych danych wskazuje, iż sylabusy/programy przedmiotów w 

ocenie zdecydowanej większości ankietowanych (64,17%) są jasne i zrozumiałe. 

Najwyżej oceniono jakość sylabusów w tym aspekcie na Wydziale Politologii (68,98%) i 

Wydziale Artystycznym (68,66%). Najniższą ocenę uzyskały sylabusy na Wydziale 

Filozofii i Socjologii (58,72%) oraz w Kolegiach zewnętrznych (59,38%). 
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Tabela nr 3. Procent odpowiedzi uzyskanych przez poszczególne Wydziały/Jednostki  

UMCS. 

 

 
Sylabus (treści i informacje 

dotyczące modułu/przedmiotu, 

warunki zaliczenia, metody 

dydaktyczne, wykaz literatury 

itp.) był jasny i zrozumiały. 

 

 

 

Procent odpowiedzi 

Zdecydowanie 

nie zgadzam się 

 

 

Raczej nie 

zgadzam 

się 

 

Ani 

zgadzam 

się, ani nie 

zgadzam 

się 

 

Raczej 

zgadzam 

się 

 

Zdecydowanie 

zgadzam się 

 

 

Centrum Języka i Kultury 

Polskiej dla Polonii i 

Cudzoziemców UMCS 0,00 0,00 14,29 0,00 85,71 

Kolegia zewnętrzne 14,35 2,13 2,98 21,16 59,38 

Wydział Artystyczny 6,22 1,91 3,83 19,38 68,66 

Wydział Biologii i 

Biotechnologii 9,03 2,75 2,83 18,78 66,61 

Wydział Chemii 8,78 3,05 4,11 17,97 66,09 

Wydział Ekonomiczny 8,42 3,22 3,80 19,87 64,69 

Wydział Filozofii i Socjologii 18,17 2,31 3,05 17,75 58,72 

Wydział Humanistyczny 15,20 2,58 2,92 15,89 63,41 

Wydział Matematyki, Fizyki i 

Informatyki 8,33 3,01 3,51 20,18 64,97 

Wydział Nauk o Ziemi i 

Gospodarki Przestrzennej 12,36 3,85 3,13 15,41 65,25 

Wydział Pedagogiki i 

Psychologii 13,01 2,38 3,41 16,49 64,71 

Wydział Politologii 8,90 3,39 1,95 16,78 68,98 

Wydział Prawa i Administracji 12,24 2,53 3,29 17,38 64,56 

      UMCS 11,72 2,83 3,25 17,69 64,51 

 

 

 



 

 
12 

Ankieta Oceny Zajęć dla semestru letniego w roku akademickim 2011/2012 

 

 

Wykres nr 4. Sylabus był jasny i zrozumiały.  Procent odpowiedzi uzyskanych w całej 

uczelni. 
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OCENA ZAJĘĆ DYDAKTYCZNYCH – DANE ZBIORCZE 

 

Podczas badania ocenie zostały  poddane  zajęć prowadzone przez wykładowców 

UMCS. Średnia ocena uzyskana dla wszystkich zajęć wynosiła 4,18. Można zatem 

stwierdzić, że uzyskano wynik dobry, jednak niższy  o 0,36 niż w poprzedniej edycji 

badań, kiedy średni wynik wynosił 4,54. 

 

Tabela nr 4. Średnie uzyskane przez poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 

 

Wydział /Jednostka  średnia 

Centrum Języka i Kultury Polskiej dla Polonii i Cudzoziemców UMCS 4,96 

Wydział Humanistyczny 4,58 

Wydział Artystyczny 4,54 

Wydział Politologii 4,54 

Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki 4,51 

Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej 4,51 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 4.49 

Kolegia zewnętrzne 4,48 

Wydział Biologii i Biotechnologii 4,47 

Wydział Chemii 4,47 

Wydział Prawa i Administracji 4,44 

Wydział Ekonomiczny 4,43 

Wydział Filozofii i Socjologii 4,43 

  UMCS 4,18 
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Wykres  nr 5. Średnie uzyskane przez  poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 

 

Jak widać na powyższym wykresie 6 z 13 wydziałów/jednostek UMCS uzyskało 

ocenę wyższą niż 4,5. Najlepsze oceny uzyskały wydziały: Centrum Języka i Kultury 

Polskiej dla Polonii i Cudzoziemców UMCS (4,96) oraz Wydział Humanistyczny 

(4,58). Najniższą ocenę studenci wystawili Wydziałowi Ekonomicznemu (4,43) oraz 

Wydziałowi Filozofii i Socjologii (4,43). Warto jednak zwrócić uwagę, że różnice 

pomiędzy poszczególnymi wydziałami były minimalne. 
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OCENA ZAJĘĆ DYDAKTYCZNYCH – POSZCZEGÓLNE KRYTERIA  

 

REALNOŚĆ STAWIANYCH WYMAGAŃ 

W ocenie ponad 2/3 ankietowanych stawiane przez prowadzących wymagania 

były możliwe do zrealizowania.  

 

Tabela nr 5. Wymagania postawione przed studentami/studentkami były możliwe do zrealizowania 

(realne). Procent odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni, w podziale na jednostki. 
 

Wymagania postawione przed 

studentami/studentkami były 

możliwe do zrealizowania 

(realne). 

 

 

Procent odpowiedzi 

Zdecydowanie 

nie zgadzam się 

 

 

Raczej nie 

zgadzam 

się 

 

Ani 

zgadzam się, 

ani nie 

zgadzam się 

 

Raczej 

zgadzam 

się 

 

Zdecydowanie 

zgadzam się 

 

 

Centrum Języka i Kultury 

Polskiej dla Polonii i 

Cudzoziemców UMCS 0,00 0,00 0,00 14,29 85,71 

Kolegia zewnętrzne 1,85 2,84 2,56 24,15 68,61 

Wydział Artystyczny 0,96 0,96 4,07 24,16 69,86 

Wydział Biologii i Biotechnologii 2,66 1,68 4,61 27,19 63,86 

Wydział Chemii 1,98 2,18 5,03 26,70 64,11 

Wydział Ekonomiczny 2,20 2,33 4,69 29,67 61,12 

Wydział Filozofii i Socjologii 2,10 2,00 5,36 21,53 69,01 

Wydział Humanistyczny 2,14 1,81 3,70 22,87 69,47 

Wydział Matematyki, Fizyki i 

Informatyki 2,01 2,94 6,64 25,31 63,10 

Wydział Nauk o Ziemi i 

Gospodarki Przestrzennej 1,77 2,81 3,85 23,43 68,14 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 2,78 2,85 2,78 21,25 70,34 

Wydział Politologii 1,53 2,03 4,83 22,97 68,64 

Wydział Prawa i Administracji 2,11 2,11 2,62 20,51 72,66 

      UMCS 2,09 2,19 4,26 24,53 66,92 
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Wykres  nr 6. Wymagania postawione przed studentami/studentkami były możliwe do 

zrealizowania (realne). Procent odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni. 
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Po przeliczeniu wystawionych opinii na oceny, zgodnie z przyjętymi wagami, 

należy zauważyć, iż w tym aspekcie najwyższą średnią  ocenę uzyskał Wydział 

Artystyczny (4,7) oraz Wydział Prawa i Administracji (4,68). Najniższą średnią uzyskał 

Wydział Ekonomiczny (4,57). Należy jednak zwrócić uwagę, że różnice pomiędzy 

poszczególnymi wydziałami były minimalne. 

 

Tabela nr 6. Wymagania postawione przed studentami/studentkami były możliwe do zrealizowania 

(realne). Średnie uzyskane przez  poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 
 

 

średnia 

Centrum Języka i Kultury Polskiej dla Polonii i Cudzoziemców UMCS 4,86 

Wydział Artystyczny 4,70 

Wydział Prawa i Administracji 4,68 

Wydział Politologii 4,67 

Wydział Filozofii i Socjologii 4,66 

Wydział Humanistyczny 4,66 

Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej 4,64 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 4,64 

Kolegia zewnętrzne 4,64 

Wydział Chemii 4,61 

Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki 4,60 

Wydział Biologii i Biotechnologii 4,60 

Wydział Ekonomiczny 4,57 

  UMCS 4,63 
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Wykres  nr 7. Wymagania postawione przed studentami/studentkami były możliwe do 

zrealizowania (realne). Średnie uzyskane przez poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 
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PRZESTRZEGANIE WYMAGAŃ  

 

W ocenie zdecydowanej większości ankietowanych stawiane przed studentami 

wymagania były przestrzegane. Różnice pomiędzy wydziałami są znikome.  

 

Tabela nr 7. Wymagania określone wobec studentów/studentki były przestrzegane. 

Procent odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni, w podziale na jednostki. 

 

Wymagania określone 

wobec studentów/studentki 

były przestrzegane. 
 

 

Procent odpowiedzi 

Zdecydowanie 

nie zgadzam się 

 

 

Raczej nie 

zgadzam 

się 

 

Ani 

zgadzam się, 

ani nie 

zgadzam się 

 

Raczej 

zgadzam 

się 

 

Zdecydowanie 

zgadzam się 

 

 

Centrum Języka i Kultury 

Polskiej dla Polonii i 

Cudzoziemców UMCS 0,00 0,00 0,00 14,29 85,71 

Kolegia zewnętrzne 2,27 4,26 4,83 25,28 63,35 

Wydział Artystyczny 0,96 1,44 2,63 26,32 68,66 

Wydział Biologii i Biotechnologii 2,39 2,21 4,34 26,22 64,84 

Wydział Chemii 1,62 1,78 5,18 24,57 66,85 

Wydział Ekonomiczny 2,87 2,39 4,72 28,71 61,31 

Wydział Filozofii i Socjologii 2,00 4,20 3,36 22,27 68,17 

Wydział Humanistyczny 2,18 1,94 3,45 21,59 70,85 

Wydział Matematyki, Fizyki i 

Informatyki 2,69 2,07 3,45 24,56 67,23 

Wydział Nauk o Ziemi i 

Gospodarki Przestrzennej 2,49 2,89 3,13 22,63 68,86 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 2,85 3,09 3,09 21,81 69,15 

Wydział Politologii 1,19 1,69 3,81 25,34 67,97 

Wydział Prawa i Administracji 1,69 2,53 2,70 21,60 71,48 

      UMCS 2,23 2,35 3,82 24,02 67,58 
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Wykres  nr 8. Wymagania określone wobec studentów/studentki były przestrzegane. 

Procent odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni. 

 
 

Tabela nr 8. Wymagania określone wobec studentów/studentki były przestrzegane. 

Średnie uzyskane przez poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 
 

 

średnia 

Centrum Języka i Kultury Polskiej dla Polonii i Cudzoziemców UMCS 4,86 

Wydział Prawa i Administracji 4,67 

Wydział Artystyczny 4,67 

Wydział Humanistyczny 4,67 

Wydział Politologii 4,66 

Wydział Chemii 4,65 

Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej 4,63 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 4,62 



 

 
21 

Ankieta Oceny Zajęć dla semestru letniego w roku akademickim 2011/2012 

 

Wydział Filozofii i Socjologii 4,62 

Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki 4,62 

Wydział Biologii i Biotechnologii 4,60 

Kolegia zewnętrzne 4,57 

Wydział Ekonomiczny 4,56 

  UMCS 4,63 

 

Wykres  nr 9. Wymagania określone wobec studentów/studentki były przestrzegane. 

Średnie uzyskane przez  poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 

 

 



 

 
22 

Ankieta Oceny Zajęć dla semestru letniego w roku akademickim 2011/2012 

 

ZGODNOŚĆ PRZEDMIOTÓW  Z ZAINTERESOWANIAMI 

 

Stwierdzenie miało na celu identyfikację tych zajęć z programu studiów, które 

cieszą się mniejszym zainteresowaniem. W ocenie ankietowanych ponad połowa 

ocenionych zajęć wpisuje się w ich zainteresowania, co wydaje się być dobrym 

wynikiem.  

Tabela nr 9. Przedmiot jest związany z moimi zainteresowaniami. Procent odpowiedzi 

uzyskanych w całej uczelni, w podziale na jednostki. 

Przedmiot jest związany z 

moimi zainteresowaniami. 
 

 

Procent odpowiedzi 

Zdecydowanie 

nie zgadzam się 

 

 

Raczej nie 

zgadzam 

się 

 

Ani 

zgadzam 

się, ani nie 

zgadzam 

się 

 

Raczej 

zgadzam 

się 

 

Zdecydowanie 

zgadzam się 

 

 

Centrum Języka i Kultury 

Polskiej dla Polonii i 

Cudzoziemców UMCS 0,00 0,00 14,29 0,00 85,71 

Kolegia zewnętrzne 8,24 7,81 10,65 21,16 52,13 

Wydział Artystyczny 3,11 6,22 9,09 21,29 60,29 

Wydział Biologii i Biotechnologii 5,23 10,45 16,21 30,82 37,29 

Wydział Chemii 4,31 10,76 16,90 27,77 40,25 

Wydział Ekonomiczny 7,05 8,61 16,01 28,90 39,43 

Wydział Filozofii i Socjologii 7,25 12,71 15,76 24,16 40,13 

Wydział Humanistyczny 4,35 8,09 12,91 25,81 48,83 

Wydział Matematyki, Fizyki i 

Informatyki 5,20 9,71 14,41 28,26 42,42 

Wydział Nauk o Ziemi i 

Gospodarki Przestrzennej 3,85 8,75 12,20 29,70 45,51 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 5,15 8,96 11,34 27,44 47,11 

Wydział Politologii 4,49 10,85 12,20 25,34 47,12 

Wydział Prawa i Administracji 6,75 8,19 15,53 28,44 41,10 

      UMCS 5,29 9,12 14,03 27,07 44,49 
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Wykres  nr 10. Przedmiot jest związany z moimi zainteresowaniami. Procent 

odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni. 

 

 
 

Tabela nr 10. Przedmiot jest związany z moimi zainteresowaniami. Średnie uzyskane 

przez poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 

 
średnia 

Centrum Języka i Kultury Polskiej dla Polonii i Cudzoziemców UMCS 5,00 

Wydział Artystyczny 4,53 

Wydział Humanistyczny 4,37 

Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej 4,33 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 4,31 

Wydział Politologii 4,31 

Kolegia zewnętrzne 4,31 
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Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki 4,26 

Wydział Chemii 4,25 

Wydział Prawa i Administracji 4,23 

Wydział Biologii i Biotechnologii 4,20 

Wydział Ekonomiczny 4,20 

Wydział Filozofii i Socjologii 4,15 

  UMCS 4,29 

 

Wykres  nr 11. Średnie uzyskane przez  poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 
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ADEKWATNOŚĆ REALIZOWANYCH  TREŚCI DO KIERUNKU STUDIÓW  

Z uzyskanych danych można wyciągnąć wniosek, iż treści realizowane podczas 

zajęć są adekwatne do kierunku studiów (85% odpowiedzi potwierdzających). 

 

Tabela nr 11. Treści realizowane podczas zajęć są adekwatne do kierunku studiów. 

Procent odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni, w podziale na jednostki. 

Treści realizowane 

podczas zajęć są 

adekwatne do kierunku 

studiów. 
 

Procent odpowiedzi 

Zdecydowanie 

nie zgadzam się 

 

 

Raczej nie 

zgadzam 

się 

 

Ani 

zgadzam 

się, ani nie 

zgadzam 

się 

 

Raczej 

zgadzam 

się 

 

Zdecydowanie 

zgadzam się 

 

 

Centrum Języka i Kultury 

Polskiej dla Polonii i 

Cudzoziemców UMCS 0,00 14,29 0,00 14,29 71,43 

Kolegia zewnętrzne 5,11 4,40 6,11 22,59 61,79 

Wydział Artystyczny 2,87 2,39 6,22 20,33 68,18 

Wydział Biologii i 

Biotechnologii 3,54 4,16 5,05 33,92 53,32 

Wydział Chemii 3,76 5,99 10,20 29,19 50,86 

Wydział Ekonomiczny 3,54 3,22 7,02 31,48 54,74 

Wydział Filozofii i Socjologii 3,78 3,99 7,14 28,05 57,04 

Wydział Humanistyczny 2,61 4,04 5,41 23,71 64,23 

Wydział Matematyki, Fizyki i 

Informatyki 2,38 5,01 5,83 24,75 62,03 

Wydział Nauk o Ziemi i 

Gospodarki Przestrzennej 2,73 4,17 6,42 26,24 60,43 

Wydział Pedagogiki i 

Psychologii 3,97 4,92 6,19 27,84 57,10 

Wydział Politologii 2,29 5,34 5,93 29,41 57,03 

Wydział Prawa i Administracji 3,88 3,29 6,08 29,28 57,47 

      UMCS 3,19 4,26 6,43 27,25 58,86 
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Wykres  nr 12. Treści realizowane podczas zajęć są adekwatne do kierunku studiów. 

Procent odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni. 

 

 
 

Tabela nr 12. Treści realizowane podczas zajęć są adekwatne do kierunku studiów. 

Średnie uzyskane przez poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 

 
średnia 

Wydział Artystyczny 4,64 

Wydział Humanistyczny 4,58 

Centrum Języka i Kultury Polskiej dla Polonii i Cudzoziemców UMCS 4,57 

Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki 4,55 

Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej 4,54 

Wydział Politologii 4,50 

Kolegia zewnętrzne 4,50 
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Wydział Filozofii i Socjologii 4,49 

Wydział Prawa i Administracji 4,49 

Wydział Ekonomiczny 4,48 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 4,47 

Wydział Biologii i Biotechnologii 4,44 

Wydział Chemii 4,42 

  UMCS 4,52 

 

Wykres  nr 13. Treści realizowane podczas zajęć są adekwatne do kierunku studiów. 

Średnie uzyskane przez poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 
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NOWOŚĆ  PORUSZANYCH ZAGADNIEŃ  

W ocenie 83% ankietowanych na zajęciach poruszano problematykę dla nich 

nową, w wyniku czego zdobyli oni nową wiedzą. Różnice po między jednostkami były 

znikome. 

Tabela nr 13. Podczas zajęć zdobyłam/łem nową wiedzę z zakresu poruszanych treści. 

Procent odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni, w podziale na jednostki 

Podczas zajęć 

zdobyłam/łem nową 

wiedzę z zakresu 

poruszanych treści. 

 

Procent odpowiedzi 

Zdecydowanie 

nie zgadzam 

się 

 

 

Raczej 

nie 

zgadzam 

się 

 

Ani 

zgadzam 

się, ani 

nie 

zgadzam 

się 

 

Raczej 

zgadzam 

się 

 

Zdecydowanie 

zgadzam się 

 

 

Centrum Języka i Kultury 

Polskiej dla Polonii i 

Cudzoziemców UMCS 0,00 0,00 0,00 0,00 100,00 

Kolegia zewnętrzne 3,55 5,40 10,51 22,59 57,95 

Wydział Artystyczny 2,63 7,18 9,09 20,10 61,00 

Wydział Biologii i 

Biotechnologii 3,28 3,10 6,82 32,42 54,38 

Wydział Chemii 2,08 4,16 8,17 31,52 54,06 

Wydział Ekonomiczny 3,92 3,92 7,59 33,01 51,55 

Wydział Filozofii i Socjologii 3,15 7,88 8,19 28,47 52,31 

Wydział Humanistyczny 2,61 5,01 7,27 23,49 61,62 

Wydział Matematyki, Fizyki i 

Informatyki 2,19 5,58 6,45 26,63 59,15 

Wydział Nauk o Ziemi i 

Gospodarki Przestrzennej 3,21 6,02 7,62 28,57 54,57 

Wydział Pedagogiki i 

Psychologii 3,57 5,15 7,06 28,95 55,27 

Wydział Politologii 1,61 4,32 7,97 27,88 58,22 

Wydział Prawa i Administracji 2,36 4,47 7,59 27,43 58,14 

      UMCS 2,85 4,89 7,58 27,74 56,94 
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Wykres  nr 14. Podczas zajęć zdobyłam/łem nową wiedzę z zakresu poruszanych 

treści. Procent odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni. 

 

 
 

Tabela nr 14. Podczas zajęć zdobyłam/łem nową wiedzę z zakresu poruszanych treści. 

Średnie uzyskane przez poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 
 

 
średnia 

Centrum Języka i Kultury Polskiej dla Polonii i Cudzoziemców UMCS 5,00 

Wydział Humanistyczny 4,55 

Wydział Politologii 4,55 

Wydział Artystyczny 4,53 

Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki 4,53 

Wydział Prawa i Administracji 4,53 

Kolegia zewnętrzne 4,51 

Wydział Chemii 4,50 

Wydział Biologii i Biotechnologii 4,48 

Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej 4,46 
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Wydział Pedagogiki i Psychologii 4,46 

Wydział Ekonomiczny 4,43 

Wydział Filozofii i Socjologii 4,42 

  UMCS 4,50 

 

Wykres  nr 15. Podczas zajęć zdobyłam/łem nową wiedzę z zakresu poruszanych 

treści. Średnie uzyskane przez poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 
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ZWIĄZEK NABYWANEJ WIEDZY Z PRAKTYKĄ  

 

Praktyczność nabywanej na zajęciach wiedzy to jedno z najważniejszych 

kryteriów oceny programów studiów w kontekście przygotowania absolwentów do 

wejścia na rynek pracy. W ocenie 75% ankietowanych  nabywana podczas zajęć wiedza 

ma zastosowanie praktyczne. Średnia dla wszystkich jednostek wyniosła 4,37, co można 

uznać za wynik zadowalający, z uwagi na to iż na uczelni prowadzone są studia zarówno 

o profilu ogólnoakademickim, jak i praktycznym.  

 

Tabela nr 15. Wiedza zdobyta na zajęciach ma zastosowanie praktyczne. Procent 

odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni, w podziale na jednostki. 

Wiedza zdobyta na zajęciach 

ma zastosowanie praktyczne. 
 

 

Procent odpowiedzi 

Zdecydowanie 

nie zgadzam się 

 

 

Raczej nie 

zgadzam 

się 

 

Ani 

zgadzam się, 

ani nie 

zgadzam się 

 

Raczej 

zgadzam 

się 

 

Zdecydowanie 

zgadzam się 

 

 

Centrum Języka i Kultury 

Polskiej dla Polonii i 

Cudzoziemców UMCS 0,00 0,00 14,29 14,29 71,43 

Kolegia zewnętrzne 7,53 7,81 10,80 19,46 54,40 

Wydział Artystyczny 2,15 5,26 9,57 24,40 58,61 

Wydział Biologii i Biotechnologii 6,55 5,76 10,10 26,75 50,84 

Wydział Chemii 4,67 5,94 10,41 28,43 50,56 

Wydział Ekonomiczny 5,71 6,70 11,39 28,90 47,30 

Wydział Filozofii i Socjologii 8,72 9,98 16,60 25,84 38,87 

Wydział Humanistyczny 4,50 7,94 11,70 23,11 52,75 

Wydział Matematyki, Fizyki i 

Informatyki 4,07 8,40 8,90 25,19 53,45 

Wydział Nauk o Ziemi i 

Gospodarki Przestrzennej 4,41 7,87 11,56 26,08 50,08 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 5,00 5,87 9,04 27,28 52,82 

Wydział Politologii 4,32 9,24 13,31 24,24 48,90 
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Wydział Prawa i Administracji 4,98 6,41 11,05 27,76 49,79 

      UMCS 5,08 7,36 11,25 25,69 50,62 

 

Wykres  nr 16. Wiedza zdobyta na zajęciach ma zastosowanie praktyczne. Procent 

odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni. 

 
 

Tabela nr 16. Wiedza zdobyta na zajęciach ma zastosowanie praktyczne. Średnie uzyskane 

przez  poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 

 

średnia 

Centrum Języka i Kultury Polskiej dla Polonii i Cudzoziemców UMCS 4,83 

Wydział Artystyczny 4,54 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 4,41 

Wydział Humanistyczny 4,41 

Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki 4,41 

Wydział Chemii 4,39 

Wydział Prawa i Administracji 4,38 

Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej 4,38 

Wydział Politologii 4,36 

Wydział Biologii i Biotechnologii 4,36 
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Kolegia zewnętrzne 4,35 

Wydział Ekonomiczny 4,33 

Wydział Filozofii i Socjologii 4,14 

  UMCS 4,37 

 

Wykres  nr 17. Wiedza zdobyta na zajęciach ma zastosowanie praktyczne. Średnie 

uzyskane przez poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 
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ZGODNOŚĆ REALIZACJI ZAJĘĆ Z HARMONOGRAMEM/PLANEM 

 

Zdecydowana większość ankietowanych stwierdziła, iż zajęcia odbywały się w 

planowanym czasie.  

Tabela nr 17. Zajęcia odbywały się w planowanym czasie. Procent odpowiedzi 

uzyskanych w całej uczelni, w podziale na jednostki. 

Zajęcia odbywały się w 

planowanym czasie. 
 
 
 

Procent odpowiedzi 

Zdecydowanie 

nie zgadzam się 

 

 

Raczej nie 

zgadzam 

się 

 

Ani 

zgadzam się, 

ani nie 

zgadzam się 

 

Raczej 

zgadzam 

się 

 

Zdecydowanie 

zgadzam się 

 

 

Centrum Języka i Kultury 

Polskiej dla Polonii i 

Cudzoziemców UMCS 0,00 0,00 0,00 0,00 100,00 

Kolegia zewnętrzne 1,99 2,98 3,27 21,16 70,60 

Wydział Artystyczny 1,20 1,67 4,78 19,86 72,49 

Wydział Biologii i Biotechnologii 1,59 0,71 1,68 19,84 76,17 

Wydział Chemii 0,76 1,17 1,88 18,58 77,61 

Wydział Ekonomiczny 1,75 2,65 4,24 23,25 68,10 

Wydział Filozofii i Socjologii 1,79 1,79 2,31 19,85 74,26 

Wydział Humanistyczny 1,63 2,54 2,94 15,82 77,07 

Wydział Matematyki, Fizyki i 

Informatyki 1,13 1,69 2,44 17,61 77,13 

Wydział Nauk o Ziemi i 

Gospodarki Przestrzennej 1,69 3,05 2,89 19,02 73,35 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 2,30 3,73 4,36 20,94 68,68 

Wydział Politologii 1,02 2,20 3,73 18,22 74,83 

Wydział Prawa i Administracji 2,45 2,45 3,29 19,58 72,24 

      UMCS 1,59 2,30 3,10 18,92 74,09 
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Wykres  nr 18.  Zajęcia odbywały się w planowanym czasie. Procent odpowiedzi 

uzyskanych w całej uczelni. 

 

 
Tabela nr 18. Zajęcia odbywały się w planowanym czasie. Średnie uzyskane przez 

poszczególne Wydziały/Jednostki. 
 

 

średnia 

Centrum Języka i Kultury Polskiej dla Polonii i Cudzoziemców UMCS 5,00 

Wydział Chemii 4,76 

Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki 4,75 

Wydział Biologii i Biotechnologii 4,74 

Wydział Politologii 4,73 

Wydział Humanistyczny 4,73 

Wydział Artystyczny 4,72 

Wydział Filozofii i Socjologii 4,71 

Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej 4,69 

Wydział Prawa i Administracji 4,67 
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Kolegia zewnętrzne 4,66 

Wydział Ekonomiczny 4,65 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 4,63 

  UMCS 4,71 

 

Wykres  nr 19. Zajęcia odbywały się w planowanym czasie. Średnie uzyskane przez 

poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 
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STOSUNEK PROWADZĄCEGO DO STUDENTÓW  

Dobra  komunikacja między wykładowcą o studentami, wzajemny szacunek  

podnosi efektywność kształcenia. Uzyskane wyniki wskazują, iż to kryterium zostało 

spełnione, średnia ocena 4,7. 

 

Tabela nr 19. Prowadzący-a traktował/a studentów/studentki z szacunkiem. Procent 

odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni, w podziale na jednostki. 

Prowadzący-a traktował/a 

studentów/studentki z 

szacunkiem. 
 

Procent odpowiedzi 

Zdecydowanie 

nie zgadzam się 

 

 

Raczej nie 

zgadzam 

się 

 

Ani 

zgadzam się, 

ani nie 

zgadzam się 

 

Raczej 

zgadzam 

się 

 

Zdecydowanie 

zgadzam się 

 

 

Centrum Języka i Kultury 

Polskiej dla Polonii i 

Cudzoziemców UMCS 0,00 0,00 0,00 14,29 85,71 

Kolegia zewnętrzne 2,70 3,27 3,84 17,76 72,44 

Wydział Artystyczny 0,96 1,91 4,07 18,90 74,16 

Wydział Biologii i Biotechnologii 2,48 1,86 3,81 20,37 71,48 

Wydział Chemii 2,34 2,49 4,01 20,15 71,02 

Wydział Ekonomiczny 3,06 3,16 3,83 20,83 69,12 

Wydział Filozofii i Socjologii 2,42 3,26 2,10 15,02 77,21 

Wydział Humanistyczny 1,65 2,41 2,83 15,24 77,87 

Wydział Matematyki, Fizyki i 

Informatyki 1,25 2,07 2,32 15,98 78,38 

Wydział Nauk o Ziemi i 

Gospodarki Przestrzennej 1,93 2,33 3,21 16,61 75,92 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 2,54 2,93 2,38 17,76 74,39 

Wydział Politologii 1,44 1,78 2,88 18,39 75,51 

Wydział Prawa i Administracji 2,28 3,63 3,88 18,14 72,07 

      UMCS 2,10 2,60 3,20 17,67 74,43 
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Wykres  nr 20. Prowadzący-a traktował/a studentów/studentki z szacunkiem. Procent 

odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni. 

 
 

Tabela nr 20. Prowadzący-a traktował/a studentów/studentki z szacunkiem. Średnie 

uzyskane przez poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 

 
średnia 

Centrum Języka i Kultury Polskiej dla Polonii i Cudzoziemców UMCS 4,86 

Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki 4,76 

Wydział Humanistyczny 4,74 

Wydział Artystyczny 4,73 

Wydział Politologii 4,73 

Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej 4,72 

Wydział Filozofii i Socjologii 4,71 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 4,68 

Wydział Biologii i Biotechnologii 4,67 

Wydział Chemii 4,67 

Wydział Prawa i Administracji 4,66 
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Kolegia zewnętrzne 4,66 

Wydział Ekonomiczny 4,62 

  UMCS 4,70 

 

Wykres  nr 21. Prowadzący-a traktował/a studentów/studentki z szacunkiem. Średnie 

uzyskane przez poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 
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OCENA SPOSOBU PROWADZENIA ZAJĘĆ  

Na zrozumienie materiału mają wpływ m.in. metody prowadzenia zajęć, 

stosowane pomoce, środki dydaktyczne, język, który nie może być zbyt hermetyczny.  

W ocenie ankietowanych zdecydowana większość zajęć jest prowadzona w sposób 

umożliwiający zrozumienie materiału.  

Tabela nr 21. Zajęcia były prowadzone w sposób umożliwiający zrozumienie 

materiału. Procent odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni UMCS, z podziałem na 

jednostki. 

Zajęcia były prowadzone w 

sposób umożliwiający 

zrozumienie materiału. 
 

Procent odpowiedzi 

Zdecydowanie 

nie zgadzam się 

 

 

Raczej nie 

zgadzam 

się 

 

Ani 

zgadzam się, 

ani nie 

zgadzam się 

 

Raczej 

zgadzam 

się 

 

Zdecydowanie 

zgadzam się 

 

 

Centrum Języka i Kultury 

Polskiej dla Polonii i 

Cudzoziemców UMCS 0,00 0,00 0,00 28,57 71,43 

Kolegia zewnętrzne 4,12 4,69 7,53 20,60 63,07 

Wydział Artystyczny 1,91 4,55 6,46 22,01 65,07 

Wydział Biologii i Biotechnologii 4,16 3,99 6,29 29,58 55,98 

Wydział Chemii 2,94 5,48 11,47 22,54 57,56 

Wydział Ekonomiczny 4,43 5,42 9,51 26,38 54,26 

Wydział Filozofii i Socjologii 3,05 6,41 9,66 20,27 60,61 

Wydział Humanistyczny 2,76 4,23 6,84 21,26 64,92 

Wydział Matematyki, Fizyki i 

Informatyki 2,82 6,45 7,33 23,50 59,90 

Wydział Nauk o Ziemi i 

Gospodarki Przestrzennej 4,01 5,86 6,98 23,35 59,79 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 3,81 5,23 8,33 22,36 60,27 

Wydział Politologii 2,12 4,58 7,29 23,22 62,80 

Wydział Prawa i Administracji 2,95 4,73 6,92 22,11 63,29 

      UMCS 3,28 5,03 7,99 23,12 60,58 
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Wykres  nr 22. Zajęcia były prowadzone w sposób umożliwiający zrozumienie 

materiału. Procent odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni UMCS. 

 

 
 

 

Tabela nr 22. Zajęcia były prowadzone w sposób umożliwiający zrozumienie 

materiału. Średnie uzyskane przez  poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 

 

średnia 

Centrum Języka i Kultury Polskiej dla Polonii i Cudzoziemców UMCS 4,71 

Wydział Artystyczny 4,61 

Wydział Humanistyczny 4,59 

Wydział Politologii 4,58 

Wydział Prawa i Administracji 4,57 
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Kolegia zewnętrzne 4,54 

Wydział Filozofii i Socjologii 4,53 

Wydział Chemii 4,52 

Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki 4,52 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 4,52 

Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej 4,49 

Wydział Biologii i Biotechnologii 4,47 

Wydział Ekonomiczny 4,44 

  UMCS 4,53 

 

Wykres  nr 23. Zajęcia były prowadzone w sposób umożliwiający zrozumienie 

materiału. Średnie uzyskane przez poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 
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OCENA ATMOSFERY PANUJĄCEJ NA ZAJĘCIACH  

Na jakość i efektywność kształcenia bardzo duży wpływ odpowiednia atmosfera 

na zajęciach. W ocenie zdecydowanej większości ankietowanych sprzyjała ona 

nabywaniu wiedzy.  

Tabela nr 23. Prowadzący/a tworzył-a atmosferę sprzyjającą zdobywaniu wiedzy 

Procent odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni, z podziałem na jednostki. 

Prowadzący/a tworzył-a 

atmosferę sprzyjającą 

zdobywaniu wiedzy (np. zachęcał-

a do zadawania pytań, wyrażania 

własnych poglądów na omawiany 

temat, dyskusji, zgłaszania i 

wyjaśniania wątpliwości, itp.). 

 

Procent odpowiedzi 

Zdecydowanie 

nie zgadzam się 

 

 

 

 

Raczej 

nie 

zgadzam 

się 

 

 

 

Ani 

zgadzam 

się, ani nie 

zgadzam 

się 

 

 

 

Raczej 

zgadzam 

się 

 

 

 

 

Zdecydowanie 

zgadzam się 

 

 

 

 

 

Centrum Języka i Kultury 

Polskiej dla Polonii i 

Cudzoziemców UMCS 0,00 0,00 0,00 14,29 85,71 

Kolegia zewnętrzne 5,97 4,83 5,68 21,02 62,50 

Wydział Artystyczny 1,91 3,83 6,22 23,21 64,83 

Wydział Biologii i Biotechnologii 5,93 4,34 9,03 23,29 57,40 

Wydział Chemii 5,94 5,89 10,05 22,03 56,09 

Wydział Ekonomiczny 5,55 5,96 9,35 23,92 55,22 

Wydział Filozofii i Socjologii 5,36 5,88 8,61 17,23 62,92 

Wydział Humanistyczny 3,21 4,34 7,22 19,48 65,75 

Wydział Matematyki, Fizyki i 

Informatyki 2,57 4,45 7,27 21,43 64,29 

Wydział Nauk o Ziemi i 

Gospodarki Przestrzennej 5,14 5,86 7,22 23,03 58,75 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 5,39 5,08 7,61 19,51 62,41 

Wydział Politologii 2,63 4,41 7,63 20,08 65,25 

Wydział Prawa i Administracji 5,57 6,75 8,95 20,59 58,14 

      UMCS 4,46 5,11 8,07 21,12 61,24 
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Wykres  nr 24. Prowadzący/a tworzył-a atmosferę sprzyjającą zdobywaniu wiedzy 

Procent odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni. 

 
 

Tabela nr 24. Prowadzący/a tworzył-a atmosferę sprzyjającą zdobywaniu wiedzy 

Średnie uzyskane przez  poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 

 

średnia 

Centrum Języka i Kultury Polskiej dla Polonii i Cudzoziemców UMCS 4,86 

Wydział Artystyczny 4,61 

Wydział Politologii 4,60 

Wydział Humanistyczny 4,59 

Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki 4,59 

Wydział Filozofii i Socjologii 4,51 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 4,50 

Kolegia zewnętrzne 4,48 
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Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej 4,46 

Wydział Biologii i Biotechnologii 4,45 

Wydział Prawa i Administracji 4,44 

Wydział Chemii 4,43 

Wydział Ekonomiczny 4,42 

  UMCS 4,51 

 

Wykres  nr 25. Prowadzący/a tworzył-a atmosferę sprzyjającą zdobywaniu wiedzy 

Średnie uzyskane przez  poszczególne Wydziały/Jednostki UMCS. 
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ZGODNOŚĆ ODBYWANIA KONSULTACJI Z WYZNACZONYMI TERMINAMI  

Odbywanie  konsultacji każdy z pracowników ma wpisane w swój przydział 

obowiązków. W ocenie 18% ankietowanych obowiązek ten nie jest realizowany.  

W przypadku niektórych wydziałów jest to ponad 20%. Jest to wynik niepokojący, każdy 

z prowadzących, który otrzymał swoje indywidualne oceny, powinien dokonać analizy 

tego punktu i wdrożyć ewentualne zmiany.  

Tabela nr 25. Konsultacje odbywały się zgodnie z podanymi godzinami. Procent 

odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni, z podziałem na jednostki. 

Konsultacje odbywały się 

zgodnie z podanymi 

godzinami. 
 

Procent odpowiedzi 

Zdecydowanie 

nie zgadzam się 

 

 

Raczej nie 

zgadzam 

się 

 

Ani 

zgadzam się, 

ani nie 

zgadzam się 

 

Raczej 

zgadzam 

się 

 

Zdecydowanie 

zgadzam się 

 

 

Centrum Języka i Kultury 

Polskiej dla Polonii i 

Cudzoziemców UMCS 0,00 0,00 0,00 0,00 100,00 

Kolegia zewnętrzne 16,19 3,55 2,13 17,90 60,23 

Wydział Artystyczny 17,70 0,96 3,11 14,83 63,40 

Wydział Biologii i Biotechnologii 21,61 1,33 1,95 18,42 56,69 

Wydział Chemii 19,54 1,73 3,45 17,26 58,02 

Wydział Ekonomiczny 20,06 2,01 2,07 20,80 55,06 

Wydział Filozofii i Socjologii 17,96 1,68 2,42 18,91 59,03 

Wydział Humanistyczny 14,38 1,81 1,94 15,35 66,52 

Wydział Matematyki, Fizyki i 

Informatyki 17,48 1,63 1,88 17,23 61,78 

Wydział Nauk o Ziemi i 

Gospodarki Przestrzennej 16,29 4,33 4,09 16,77 58,51 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 13,88 2,78 2,54 20,22 60,59 

Wydział Politologii 8,81 1,95 2,63 18,47 68,14 

Wydział Prawa i Administracji 15,36 1,94 1,77 17,72 63,21 

      UMCS 16,52 2,06 2,36 17,64 61,42 
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Wykres  nr 26. Konsultacje odbywały się zgodnie z podanymi godzinami. Procent 

odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni. 

 
 

Tabela nr 26. Konsultacje odbywały się zgodnie z podanymi godzinami. Średnie 

uzyskane przez poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 
 

 

średnia 

Centrum Języka i Kultury Polskiej dla Polonii i Cudzoziemców UMCS 5,00 

Wydział Politologii 4,50 

Wydział Humanistyczny 4,37 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 4,31 

Wydział Prawa i Administracji 4,31 

Wydział Artystyczny 4,28 

Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki 4,26 
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Kolegia zewnętrzne 4,25 

Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej 4,23 

Wydział Filozofii i Socjologii 4,22 

Wydział Chemii 4,18 

Wydział Ekonomiczny 4,13 

Wydział Biologii i Biotechnologii 4,12 

  UMCS 4,27 

 

Wykres  nr 27. Konsultacje odbywały się zgodnie z podanymi godzinami. Średnie 

uzyskane przez poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 
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DOGODNY KONTAKT MAILOWY Z PROWADZĄCYM  

Spory procent stwierdzeń negatywnych – 20% (w przypadku Wydziału Prawa i 

Administracji ponad 35%, zaś Wydziału Artystycznego pond 32%)  sugeruje, iż 

prowadzący  nie wykorzystują możliwości nowoczesnych technologii, które 

zdecydowanie ułatwiają organizację pracy, kontakt ze studentami, szybką wymianę 

informacji. 

Tabela nr 27. Prowadzący/a umożliwiał/a dogodny kontakt mailowy. Procent 

odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni, z podziałem na jednostki. 

Prowadzący/a umożliwiał/a 

dogodny kontakt mailowy. 
 
 

Procent odpowiedzi 

Zdecydowanie 

nie zgadzam się 

 

 

Raczej nie 

zgadzam 

się 

 

Ani 

zgadzam się, 

ani nie 

zgadzam się 

 

Raczej 

zgadzam 

się 

 

Zdecydowanie 

zgadzam się 

 

 

Centrum Języka i Kultury 

Polskiej dla Polonii i 

Cudzoziemców UMCS 0,00 0,00 14,29 14,29 71,43 

Kolegia zewnętrzne 11,93 4,55 3,69 17,33 62,50 

Wydział Artystyczny 24,16 7,42 5,26 14,11 49,04 

Wydział Biologii i Biotechnologii 22,94 2,92 4,78 16,47 52,88 

Wydział Chemii 22,59 2,64 4,42 15,38 54,97 

Wydział Ekonomiczny 14,90 3,96 4,43 19,90 56,81 

Wydział Filozofii i Socjologii 18,59 4,62 3,26 15,65 57,88 

Wydział Humanistyczny 11,72 4,01 3,50 15,00 65,77 

Wydział Matematyki, Fizyki i 

Informatyki 12,28 2,76 2,51 18,30 64,16 

Wydział Nauk o Ziemi i 

Gospodarki Przestrzennej 18,54 4,57 3,05 17,34 56,50 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 14,99 6,19 5,00 15,46 58,37 

Wydział Politologii 6,69 2,54 3,47 17,80 69,49 

Wydział Prawa i Administracji 27,59 8,95 6,67 14,68 42,11 

      UMCS 15,77 4,20 4,01 16,55 59,47 
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Wykres  nr 28. Prowadzący/a umożliwiał/a dogodny kontakt mailowy. Procent 

odpowiedzi uzyskanych w całej uczelni UMCS. 

 
 

Tabela nr 28. Prowadzący/a umożliwiał/a dogodny kontakt mailowy. Średnie uzyskane 

przez poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 

 

średnia 

Centrum Języka i Kultury Polskiej dla Polonii i Cudzoziemców UMCS 4,83 

Wydział Politologii 4,55 

Wydział Humanistyczny 4,40 

Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki 4,38 

Kolegia zewnętrzne 4,35 

Wydział Ekonomiczny 4,24 

Wydział Pedagogiki i Psychologii 4,23 

Wydział Filozofii i Socjologii 4,17 
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Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej 4,15 

Wydział Chemii 4,07 

Wydział Biologii i Biotechnologii 4,04 

Wydział Artystyczny 3,93 

Wydział Prawa i Administracji 3,76 

  UMCS 4,25 

 

Wykres  nr 29. Prowadzący/a umożliwiał/a dogodny kontakt mailowy. Średnie 

uzyskane przez  poszczególne Wydziały/Jednostki  UMCS. 
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WNIOSKI I REKOMENDACJE  

 W badaniu wzięło udział 2271 studentów. Jest to wynik niezadowalający, niższy 

niż w poprzednim badaniu. Tylko nieco ponad 11% ogółu studentów 

uczestniczyło w ankietowaniu. Niskie uczestnictwo mogło być wynikiem 

odsuwania w czasie wypełnienia ankiety przez studentów i zapominania o niej. 

Mogło też być podyktowane nieuzasadnioną obawą przed brakiem anonimowości 

lub wynikać z braku informacji o celowości badań i ich znaczeniu dla poprawy 

jakości zajęć oferowanych studentom.  

 Badaniami objęto zdecydowaną większość przedmiotów oraz prowadzących 

zajęcia, co umożliwiło dokonywanie zestawień zbiorczych i porównanie 

uzyskiwanych wyników na poziomie uczelni i wydziałów/jednostek. Niestety 

awaria systemu uniemożliwiła dokonanie pełnej analizy.  

 Ogólna średnia dla całego uniwersytetu jest wyniosła 4,18 i była niższa o 0,36 od 

tej uzyskanej w poprzedniej edycji badania. Zbliżone oceny poszczególnych 

wydziałów świadczą o podobnym poziomie prowadzonych na nich zajęć.  

 Najniżej oceniono aspekt skutecznej komunikacji prowadzących ze studentami – 

odbywanie konsultacji w wyznaczonym czasie oraz możliwość kontaktu 

mailowego. Należy wprowadzić w tym obszarze niezbędne zmiany.   

 Należy podjąć działania promujące Ankietę Oceny Zajęć wśród studentów, 

uświadamiając jej rolę dla funkcjonowania uniwersytetu. Należy też zapewnić 

badanych o całkowitej anonimowości oraz bezpieczeństwu brania udziału w 

badaniu. By osiągnąć wyższy udział w badaniu należy także dokonać wszelkich 
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starań by oferty dydaktyczne na Wydziałach były przygotowane w terminie, a 

także nie zawierały żadnych błędów.  

 W promocję Ankiety Oceny Zajęć powinny być zaangażowane wszystkie osoby 

pracujące na UMCS – wykładowcy, pracownicy dziekanatów i administracji, a 

także sami studenci. Działania takie pozwolą osiągnąć wyższy niż obecnie poziom 

uczestnictwa w badaniu. 

 Należy podjąć kroki umożliwiające  pełne wykorzystanie zbieranych danych – np.  

dokonywanie statystyk i porównań w obrębie prowadzonych kierunków studiów 

 (i in.). 


